

## Előfizetési árak:

Egész évre . 20 kor. — fill.  
Félévre . . 10 » — »  
Negyedévre . 5 » — »  
Egy óra . . 1 » 70 »  
Egyes szám ára 8 fillér.

## Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.  
a kir. itélőtábla épületével szemben,  
hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

# PÉCSI FIGYELŐ

## POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:  
PÉCSETT, Mária-utca 1.  
a kir. tábla átellenében,  
hová a lap szellemi részé-  
illető minden közlemény in-  
tézendő.  
—  
Kéziratot vissza nem adunk.  
—  
Hirdetéseket  
a kiadóhivatal veszi föl!

### Nem aktuális.

Pécs, 1900. március 30.

A képviselőház tegnapi ülésén tárgyalta Hevesvármegye fölrátát, melyben a képviselőválasztásoknál a községenkénti szavazás behozatalát sürgette. A kérvényi bizottság, melynek feladatát — úgy látszik a kérvényezési jog agyonütése képezi, a rendes szokásnak megfelelően ezt a kérvényt is minden megjegyzés nélkül a belügyminiszternek kiadni indítványozta s a tisztelt Ház Kossuth Ferenc és Buzáth Ferenc ellenző felszólalása dacára is elfogadta a bizottság javaslatát.

Persze a tisztelt parlament, ha már a saját tekintélyére nem is féltékeny s egész alázattal vállalkozik a kérvényező törvényhatóságok és a kormány közötti póstás szerepére, legalább azt vehetné figyelembe, hogy ezzel az immár rendszeressé vált eljárásával a kérvényezési jogot, mely minden alkotmányos államban becses szabadsági jogesítványt képez, kiforgatja a maga természetes mivoltából. Mert a törvény nem azért adta meg a törvényhatóságoknak a fölratozási jogot, hogy fölrataik minden megjegyzés nélkül kerüljenek a kormány kezébe. Akkor sokkal rövidebb uton érnének cél, ha egyenesen a ministerekhez fordulnának. A fölratozás és kérvényezés jogából a parlamentnek az a kötelessége folyik, hogy a fölratokra véleményt mondjon s ezt a kötelességet

szegi meg, ha véleménynyilvánítás nélkül továbbítja azokat a kormányhoz.

Parlamenti felfogás szerint a nemzet képviselőinek föladata irányítani a kormány működését s ehhez az irányításhoz tartozik az is, hogy a nagyközönség köréből hozzá érkező kérvények miként való elintézése tárgyában véleményt mondjon. Persze a mi parlamentünknek nincsen saját véleménye; ez mindig azt várja, hogy a kormány szuggeráljon neki véleményt, azért arról, hogy ő dirigálja a kormányt, nálunk szó sem lehet.

Nos a hevesi föliratra nézve is megkapta tegnap a szükséges szuggerációt, mikor Széll Kálmán azt mondta, hogy a kérdés nem aktuális s ez iránt annál fogékonyabbnak mutatkozott, mert hát megfelel az ősi magyar Pató Pál-féle axiómának: „Eh, ráérünk arra még!” És Széll Kálmán alapos ember, aki nem szeret elhamarkodni semmit. Ő nem barátja a választási reformok parciális, kiszakított megalkotásának; majd ha a választási törvény a maga egészében kerül szőnyegre, akkor lehet megfontolni a szavazás módját is s akkor majd erre nézve is állást foglal a kormány, akár ő, akár más, mert persze örökéletűnek magát sem tartja s így nem tudhatja, hogy a mikor az a választási reform a maga egészében egyszer valamikor szőnyegre kerül, nem-e már a játszi szellő fog lengedezni porladó csontjai fölött.

Igaz, hogy csinált már Széll Kálmán

parciális választási reformot is, mikor, a kuriai bíraskodást behozta, az adóhátralék jogfosztó hatását megszüntette, a hivatalos befolyást korlátok közé szorította, de hát ezt nem a maga jószántából cselekedte, békekötés ára volt, melyet megfizetve, most már nyugodni vágyik s nem hajlandó megadni békés uton azt, amit nem lehetett kicsikarni háboru árán sem.

A tiszta választások elvét hordozza ajkain s ezért belement abba is, hogy a választások tisztasága fölött pártatlan bíróság ítélkezzék, de hogy hátsó gondolata mégis az eddigi választási visszaélések biztosítása volt, bizonyítja az, hogy a vesztegetést törvényesítette, mert különben az új pártatlan bíróság azt már a mostani választási törvény alapján is kiirtotta volna.

A választótól nem lehet kivánni, hogy az ország érdekében mértföldekre utazzék a maga költségén s ott a saját pénzén csillapítsa éhségét, szomjuságát. Ezért neki kárpótlás jár. De kitől? Az országtól, melynek érdekében fáradozott? Oh, dehogyan; attól a jelöltől, aki a választás színhelyére szállítatja s ezért előre lekötelezi, hogy szavazatát megnyerje.

Nemde megható módja a tiszta választásoknak?! A fuvardíjat majd csak szabályozzák valahogy, hogy az mégse öltse magára annyira a vesztegetés rut ábrázatát; de mit csinálunk az ellátással, a mi törvény szerint szintén megjár a tisztelt választónak? Ezt nem lehet paragrafusba foglalni, mert hát jobb gyomra van ám

### A „Pécsi Figyelő” tárcája.

#### Mikor nekem feleségem volt.

— A „Pécsi Figyelő” eredeti tárcája. —  
Irtá: Cank Mukl.

Volt! . . . Mi édes szó ez az egy szótag! Volt . . . és most nincs. Mennyi és mily mély gondolatot foglal magában ez a volt és nincs.

Ismerek embereket, kiknek szívét keserűség tölti el, mikor e két szót kimondják és oly világrendítő fájdalommal tudják kimondani, hogy az ember egész önkéntelenül velük érez, vagy legalább is megsajnálja őket s nem zárkozhatik el az elől, hogy mély részvétét újlag és újlag ki ne fejezze.

Vannak aztán mások, akiknek arca csak úgy sugárzik a boldogságtól, szemük felcsillan, mint az éjféli csillaga, mikor elmondhatják, hogy volt és nincs . . .

S valljuk meg őszintén, hogy mindkét fajtnak igaza lehet, nagyon igaza s így az egyik bánata ép oly igaz lehet és méltányosságot érdemlő, mint a másik öröme.

Jó magam az utóbbi csoporthoz tartozom. Boldog vagyok, mikor erre vonatkozólag

kimondhatom azt a rövid, de bűvös-bájos szót, hogy »volt« de »nincs« és sietek utána tenni, hogy »hála Isten, csakogy nincs.«

Pedig nekem csak álmomban volt s csak egyszer feleségem. No de ha minden feleség ilyen, akkor nem kérek belőle.

Álmodtam, hogy jegyes vagyok. Nagyon megézttem jeggyűrűmet s csodálkoztam magamon. A mint vizsgáltam a jeggyűrűt, azt olvastam a belső felén: »Laura.« Megörültem. A kis szőkefürtű, kék szemű baba volt a menyasszonyom s minthogy ott volt, valahogyan ott termett, rögtön pap elé vittem s megesküdünk, örök hűséget esküdtem annak a halványarcu, szőkefürtös babának s ő nekem. Boldogan hajtattunk haza, mert akkor már kocsik is voltak ott, a násznép is megérkezett. Igen boldog voltam. Laura is azt mondta, hogy nagyon boldog, neki most már nem kell senki és semmi, csak én. Megöleltem, először öleltem meg. Meleg édesség ömlött ajkairól, azokról a cseresznye ajkáról, még most is érzem, pedig csak álom volt.

A mézes hetek alatt változatlan boldogság környezett bennünket, de hamar elmúlt az. Jártam pontosan hivatalba. Dolgoztam, fáradoztam kötelességemen felül, hogy szerény fizetésem felül is keressek, hogy az édes Laurának mindene meglegyen. Meg is volt. De ő többet szeretett volna. A mivel úgy meg-meg-

leptem, az neki közönséges volt, bár nekem rendkívül tetszett s örültem volna, ha engem valaki tisztelne meg hasonló értékű tárgyakal. Akkor aztán a szükséges dolgokon kívül nem vettem neki semmit sem. Persze, hogy akkor meg ez nem tetszett neki. Sehogy sem volt inyére.

— Te már nem szeretsz engem, — mondá egyszer könnyezve.

— Én?

— Igen!

— Honnan gondolod?

— Most már nem is törődöl velem. Járhatok úgy, ahogy tudok.

— Az igaz. De látod édes Laura, ennek is te vagy az oka!

— Már én? Tessék, még sértegetsz is s nagyon elkezdett sirni.

— Emlékezzél csak édes, ha valami újat hoztam neked, akár ruhát, akár mást, soha, de soha sem tetszett neked, örökké találtál rajta kifogásolni valót, elvégre nekem egy csepp kedvem sincs ahhoz, hogy minduntalan kritikáidat, csipős megjegyzéseidet legyenek kénytelen hallgatni. S minthogy neked nem tetszett, elhatároztam, hogy nem is veszek semmit, talán úgy jobb lesz! Most meg azért nyafogsz!

— Én nyafogok! — s még hangosabban sirt.

egyik választónak, mint a másiknak, nagyobb kvantum is kell egyiknek, mint a másiknak szemjúsága csillapítására, egyik megelégszik a krajcáros szivarral is, a másiknak az alkalom fontosságához mértén pántlikás szivar kell. Szóval itt szabad a vásár, lehet szavazatot vásárolni urasabb ellátással, mint a milyenre az ellenfélnek telik.

Hja, de ezen nem lehet segíteni, ez már így van, ezt megköveteli a nép s a nép szava Isten szava. Persze csak a választásoknál, mikor ezt az Isten szavát csengő ércen vásárolják. De azért annak az özönvíz előtti választási rendszernek a megváltoztatása, a mely a választások alkalmával egész népvánorlásokat rendez s az összeterrorzott nagy tömegek fékentartására egész hadseregek mozgósítását teszi szükségessé, az nem aktuális.

Belátták azt már mindenütt a világon, hogy könnyebben járkal a 4—5 emberből álló szavazatszedő küldöttség községről községre, mint a választók ezrei a központba s ezért behozták a községenkinti szavazást, de nálunk a tiszta választások nagy prófétája, Széll Kálmán ezt a kérdést nem tartja aktuálisnak, mert az „a választási törvény egy igen nevezetes részének a módosítását vonná maga után, a mely egész választási eljárásunk igen figyelemre méltó és meggondolandó részét képezi“.

Bizony-bizony nagyon meggondolandó, mert hát ha a szavatszedők keresik föl a választót, akkor mindenki gyakorolhatja jogát megerőltetés, foglalkozásának megzavarása, sőt még — Uram bocsá! — költség nélkül is. Hogyan lehetne akkor előre kiszámítani, mennyi szavazó előállítására lesz szükség, hogy győzzön a kormánypárt s főleg milyen címen lehetne Judáspénzt osztogatni a szavazatokért, ha annak a választónak semmiféle költsége föl nem merül a szavazásnál.

Nem, ezt már a nép érdekében sem

— Nema is én! — már kissé dühös voltam — S tud meg Laura, ha még tovább is nyafogsz, itt hagylak s elmegyek, hogy három napig sem látsz!

— Persze, hogy szeretnél már megszabadulni tőlem, tudom, nagyon jól tudom, hát csak menj, nema is akarlak látni.

— Laura, ne komédiázzál, mert én öszszepakollak s hazaküldelek anyádoz, — ordítottam teljes gőzerővel — vagy pedig én megyek világgá. Unom már ezt a színészkedést, megmutatom, hogy én vagyok az ur a háznál s az történik a házamban, a mit én akarok. Most azt mendom, hogy hallgass el és csókolj meg.

— Hogy is ne! — egyenesedett fel feleségem a diványról s kitörölve szeméit, erélyes hangon folytatá: — Hát mi és ki vagyok én itt, hogy elhallgassak, hát nekem nem szabad tán megmondani azt sem, a mi a szívetemet nyomja. Szolgálód vagyok-e én neked, vagy feleséged? Erre felelj! Nem esküdtünk-e egymásnak örök hűséget? . . .

— Sajnos, — vágtam közbe szárazon.

— Sajnos? Hát csak menj, ugyis tudom, hogy ráma untál már te esküszegő s má . . .

— De Laura . . .

— S máshová, tudja Isten, hogy hová szeretsz menni; máshol bizonyosan jobban érzed magad, mint itthon. Oh mért is nem hallgattam a mamára, az előre megmondta. . .

— Pá, majd ha néhány nap múlva meg-

lehetne túrni, azért nem aktuális a községekinti szavazás kérdése még annyira sem, hogy a mi három milliós parlamentünknek még csak véleménye is legyen felőle!

**• Vármegyei közgyűlés.** Baranya vármegye rendes évnegyedés közgyűlését április hó 9-én (hétfőn) délelőtt 10 órakor fogja megtartani. A közgyűlés tárgysorozata a következő:

I. *Évnegyedés jelentés.* 1. Alispán jelentése az elmúlt évnegyedről.

II. *Kormányrendeletek:* 2. Belügyminiszter rendelete a várm. személyzet javadalmazásának emeléséről s fedezet céljából várm. pótdó kivetéséről hozott közgyűlési határozat jóváhagyása tárgyában. 3. Kereskedelemügyi miniszter leirata a községi közmunkáról alkotott szabályrendelet jóváhagyása tárgyában. 4. Belügyminiszter rendelete a vármegyei „László“ közkórház alapszabályainak jóváhagyása tárgyában.

III. *Állandó választmány jelentései:* 5. Országos központi hitelszövetkezet megkeresése szövetkezetek alakítása és ezek ügyeinek előmozdítása tárgyában. 6—26. Pénztári alapok múlt évi zárszámadásai. 27. Terehegy, Harkány, Gyűd és Siklós községek határában levő belvizek levezetésének hatósági elrendelése tárgyában. 28. Haasz Károly volt mohácsi kir. járásbíró által elsikkasztott és a gyámpénztári tartalékalapból megtérített összegnek nevezett alap terhére leendő leirása tárgyában. 29. Az árvaszéki nyilvántartói hivatal részére beszerzett szekrény és irattáblák árainak a gyámpénztári tartalékalapból leendő kifizetése tárgyában. Vármegyei főszámvevő és főpénztáros együttes előterjesztése a *vármegyei tiszti nyugdíjalap jelenlegi állapota*- és ezen alapot terhelő kiadások fedezésére vonatkozólag teendő intézkedések tárgyában. 31. *Dorner Gyula* árvaszéki könyvvivőnek fizetés-főlemlés folytán levont 120 korona összegnek a nyugdíjalapból való visszatérítése iránti kérvénye. 32. Old

szelidülsz, viszont fogsz látni. Isten veled, — s ezzel kimentem az ajtón.

Feleségem utánam kiabált, hogy ő bizony nem szelidül meg, hanem még olyanabb lesz. Majd meglátom, — gondoltam magamban.

Tényleg két vagy három napig nem mentem haza, talán már megtört az asszonyka, nézzük csak meg. Hazamentem. Ő éppen vacsoránál ült. Üdvözöltem, de ő nem szólt egy szót sem. Rám sem nézett, mintha észre se vett volna. Duzzogott.

Az okosabb enged — gondoltam magamban — miért ne legyek én az okosabb? Kérlelni kezdtem, csitítottam, de hiába. Nem hajtott a jó szóra, sem az okos szóra, ő csak a mamához akart visszamenni, minden áron a mamához.

— Hát menj, de azonnal — s magam pakkoltam össze neki. A vonatra is lekisértem s ott hagytam.

Hazamentem. Üres volt a ház. Lefutottam gyorsan a vonatra. Laurával már elrobogott a vonat. Kezdtém magamnak szemrehányást tenni. Enni sem tudtam, pedig éhes voltam. Roppant izgatott voltam. Bántott Laurának fejessége, egyrészt pedig az én makacsságom.

Leültem levelet írni. Hosszu, nyolc oldalas levelet írtam. Elpanaszkodtam anyósomnak, megbántam bűnömöt, megbocsájtottam Laurának s kértem anyósom pártfogását. Oly megindító hangon írtam meg az egészet, hogy

község képviselőtestületének reg. kárt. kötvény felhasznált ellenértékének visszatérítése tárgyában hozott határozata. 33. Német-Ürögh község ingatlan vételi ügyben hozott képvis.-testületi határozat. 34. Lipova község képviselőtestületének járda építése tárgyában hozott határozata. 35. Hosszu-Hetény község képviselőtestületének egy pénztárnoki állás rendszeresítése tárgyában hozott határozata. 36. Nagy-Nyárad községnek az apa-állatok tartásáról szerkesztett 1900. évi költségvetési előirányzata. 37. Kéménd község kérelme rendőrségének golyós lőfegyverrel leendő felszerelése tárgyában. 38. Bezedek község képvis.-testületének járda építési ügye tárgyában hozott határozata. 39. Kistótfalu községben 1898. évben tévesen kivett pótdó egyénekenkénti leszámolásával fölmerült költségeknek megállapítása. 40. Ivánbattyán község 1895. évi birói számadása. 41. Szengler Antal és neje gyámpénztári tartozásának a gyámpénztári tartalékalapból fedezése. 42. Szong Lőrinc fazekas bodai lakos gyámpénztári tartozásának a tartalékalapból fedezése. 43. Vókány község lelkészi lak építési ügye. 44. Sósvertike község ingatlan átruházási ügye. 45. Az 1079/1899. és 1080/1899. számok alatt Hidas és Zsibrik községek ingatlan átruházásai tárgyában hozott határozatok hatályon kívül való helyezése. 46. A szederkényi körjegyzőséghez tartozó községek szervezési szabályrendeletének módosítása. 47. Hopp Ádám mekényesi lakos, — 48. Kohn Jakab volt marázai lakos, — ugy 49. Halász János, bozsoki lakos után fölmerült gyámtári hiánynak a gyámpénztári tartalékalapból való leirása. 50. Gyümölcsény községnek téves telekkönyvi állapot kiigazítása tárgyában hozott határozata. 51. Gerényes, Jágonak és Vásáros Dombó községek m. évi költségelőirányzataiból a fedezetként felvett cselekvő hátralékok kihagyása. 52—76. Községi ügyek.

IV. *Tiszti jelentések:* 77. Vm. t. főorvos jelentése Fábán Pálné sz. Verb Hermina siklósi, — 78. Szakál Józsefné sz. Koch Karolin beremendi — és 79. Kapeller Jánosné hidasdi még a köszikla is megindult volna. Csak alá kell írni.

Nem, azért sem irok neki; még én kérem, mikor ő makacskodik. Végre is nekem, mint férjnek több jogom van megkötni magam, mint neki s még én alázom meg magamat. Olyan nincs a sitonérban. Még jót nevetnének rajtam, hogy így meg tudtam ijedni. Hisz nem is oly nagy veszteség, ha olyan durcás feleséget elküldhet szép szerivel az ember. Bizony én rajtam nem nevetnek. Nem irok egy szót sem, mintha nem is ismertem volna Laurát soha. Majd meglátjuk, ki unja meg előbb.

Összetéptem a levelet.

Fogtam a kalapomat, botomat és elmentem a kávéházba. Néhány jó barátommal találkoztam s bizony reggel volt, mikor hazajértem. Mámoros fejjel egyenesen a hálószobába mentem. Dudoltam: „Nem házasodom meg soha, nem leszek asszony bolondja . . .“

— Nem leszel? Hahaha, most már kétszón van, gondoltad volna meg előbb a dolgot. Majd megmutatom, hogy igen is megzécizoztatlak.

— Szent Isten, a feleségem, vagy a mi még rosszabb, a szelleme!

— Én vagyok, te lump! Azt hitted, hogy elmegyek, de volt annyi eszem.

— No ezt éppen nem gondoltam volna.

— Nem gondoltad volna, hogy nekem annyi eszem volna? Udvariatlan! Nem hogy

szülésznő oklevelének kihirdetése tárgyában.

V. *Küldöttségi jelentések*: 80. Számonkérőszék jegyzőkönyve.

VI. *Igazoló választmány jelentése*: 81. A himesházi választó-kerületben megejtett pótválasztás eredményéről.

VII. *Törvényhatóságok levelezései*: 82. Budapest székesfőváros megkereső levele az államvasuti alkalmazottaknak törvényhatósági-, községi- és utadó fizetés kötelezettsége alól való felmentése tárgyában. 83. Marostorda vármegye közönségének megkereső levele orsz. képviselőválasztásoknál mely jelöltek támogatása tárgyában. 84. Zólyomvármegye közönségének megkereső levele a hazai ipar támogatása iránt. 85. Szatmárnémeti szab. kir. város közönségének megkereső levele a phyloxera által kipusztított és ugyanazon területen újjátelepített szőlőkön termelt bornak egy 10 hektoliterig terjedő részére engedélyezendő teljes fogyasztási adó-kedvezmény megadása iránt az országgyűlés képviselő-házához intézett feliratának pártolása tárgyában. 86. Hevesvármegye közönségének megkereső levele a boritaladó leszállítása tárgyában a képviselő házhoz intézett fölirata pártolása iránt.

VIII. *Kérvények*: 87. »Országos Eötvös Bizottság« kérvénye báró Eötvös Józsefnek az Eötvös-alap által és javára közrebecsátandó összes művei diszkiadásának megrendelése s illetve előfizetők gyűjtése iránt. 88. A magyarországi községi és körjegyzők orsz. központi egyletének kérelme »Erzsébet királyné Országos községjegyzői Árvaház« alapja javára adomány megszavazása iránt. 89. »Ferenc József Tanítók Háza« pécs-baranyamegyei gyűjtőbizottsága kérvénye a 4000 koronás alapítványhoz való hozzájárulás megszavazása iránt. 90. A montugenela völgyi (Amerika) róm. kath. magyar egyháznak a Mekecs-parton (Pu) magyar templom föltárára kegyadomány megszavazása iránt.

91. Jegyzőkönyvet hitelesítő küldöttség megválasztása.

örülnél visszajöveletemek, még sértegetsz — ismét sirni kezdett.

— Édes galambom — fakadtam ki — ne sirj, mert ha te nem is, de én elmegyek örökre, hogy még a híremet sem hallod! Tudod, hogy roppant ideges vagyok s hogy két dolog különösen felkorbácsolja idegeimet, az egyik a sirás, a második az ajtónyikorgás. Kérlek hát kiméldj.

— Te meg tudhatnád, hogy ha valaki engem megsért, rögtön siró-görcsöket kapok, lehettél volna udvariasabb is — s a zokogásban elfullott a szava.

Nem állhattam tovább. Kalapom és sétabotom a kezemben volt és úgy rohantam ki.

— Pá neked édes! — kiáltam vissza.

Csak sirást hallottam ismét, erős, idegeimet módfelett bántó sirást. Rohantam. Nem is láttam, csak futottam, hogy ne halljam a panaszos hangokat s ki tudja meddig nem futottam volna, ha neki nem megyek egy hirdető oszlopnak. Fejem nagyot koppant — s felébredtem.

Nagyot lélekzettem, megkönnyebbült a lelkem. Rendben vagyunk, gondoltam magamban. Csak volt feleségem, az is csak álomomban, de ilyen feleségből soha sem kérek, még álomban sem.

Fütyülni kezdtem. Azt a nótát futtam, hogy: »Nem hazasodom meg soha«. Határozottan emlékszem rá, hisz egész nap azt dudoltam, még munka közben is.

Volt. Mi édes szó ez az egy szótag. Volt és most nincs. Mennyi és mily mély gondolatot foglal magában ez a volt és nincs.

## Hírek.

Pécs, 1900. március 30.

### A tátottszájú vasuti őr.

Itt történt valahol, nem mondjuk meg hol, se nem igen közel, se nem igen messze.

A vasuti bakter, szegény, megbetegedett. Beirt a városba, hogy jöjjön ki hozzá az orvos, mert már alig áll a lábán. A doktor épen hűsölt valahol, nagyon sajnálta az ört, de még jobban sajnálta magát kihajtanyozni ebben a vad szélben ahhoz a bakterhoz.

Mert annál a szerencsétlen bakterháznál nem volt állomás, tresinán kellett volna tehát oda mennie, a mi nem a legélvezetesebb mulatság ilyen időben. Gondolt egy nagyot, egy zseniálisat.

Megízente a bakternek, hogy nem lehet ki tresinán, hanem vagy a déli, vagy a délutáni vonattal arra utazik s minthogy a vonat nem áll meg, nyujtsa ki a nyelvét, majd menetközben megvizsgálja s a legelső állomásról visszajövet, megírja a recipét, beküldhet estére érte!

Jól van, megy a déli vonat.

A bakter már messziről nyujtja a vonat elé a nyelvét s lengeti a piros zászlócskát. A vonatvezető szinte két piros zászlót lát. Beírta a vonat, az őr a hogy csak bírja, tátja a száját és nyujtja ki a nyelvét.

A mozdonyvezető dühösen int neki, ki kéri magának az ilyen nyelvöltögetést. Figyelmezteti a főtűt rá, az is megbotránkozik. A főkalauz, a kalauzok, a fékezők valamennyien megállnak munkájukban, ilyen szemtelenséget egy örtől még nem tapasztaltak.

Az utasok kinéztek, mind öt nézik, a bakter még jobban öltögeti a nyelvét, nehogy elvétsze az orvos. Az utasok kikérik maguknak az ily csufolkodást, a szolgálati kupéban alszik egy főfelügyelő, ezt felköltik, hogy mit csinál ez az őr. A főfelügyelő dühösen felkel álmából, kinéz, az őr feléje is kiölti a nyelvét.

A legközelebbi állomásról sürgönyöztek s központhoz s vizsgálatot kérnek. Szegény őr nem tudja, vajjon a doktor köztük volt-e a bámulóknak, vagy mind doktor volt az, hogy úgy nézte őt? No mindegy, még a délutáni vonatnál is megmutatja a nyelvét.

Jön a délutáni vonat, jön vele a vizsgáló tisztviselő; az őr már messziről nyujtja a nyelvét s lengeti a piros zászlót. A jelenet ugyanaz, mint délelőtt. A vizsgáló épen eleget látott, dühösen teszi meg visszamenet a jelentést.

Este beküld az őr az állomásra a receptért. Elküldik neki az irást, hogy csuf magaviseletért 6 frt 40 kr-ra van büntetve. Az őr csodálkozik és elkeseredik. Nem érti a dolgot.

Ilyenek történnek ebben a szélben a világon.

### Naptrend 1900. március 31-én.

Naptár: szombat, márc. 31. Róm. kath. Benjamin. — Prot.: Ámosz. — Görög-kel.: (március 18.) Cirill. — Zsidó: Nisan 1. — Nap két 5 óra 43 perckor; nyugszik 6 óra 27 perckor. — Hold két délelőtt 8 óra 50 perckor; nyugszik este 8 óra 27 perckor.

Időjárás. A központi meteorológiai intézet jelzése szerint: hűvös idő és helyenkint csapadék várható.

Műkedvelői előadás a Vigadóban, a Ferenc József-Tanítók Háza javára d. u. 5 órakor. Színház: »Szulamith.«

— (A püspök itthon.) Hetyey Samuel megyéspüspök a Szent István Társulat nagygyűléséről tegnap este a nyolcórás gyorsvonattal hazaérkezett.

— (A »Pécsi Kath. Kör«) április hó 1-én (vasárnap) tartandó XXXVIII. felolvasó-estélyének rendje a következő: 1. A kereszténység es az emberi lélek. Irta és felolvassa Kosáry Gyula. 2. Gounod. Ave verum. Éneklő Zelesny Sarolta úrhölgy, zongorán kíséri Chinorányi Iza úrhölgy, hegedűn Maletér

László, harmoniumon Gebauer Antal. 3. Költemények. Irta Virág Ferenc, felolvassa Liebhardt József. 4. Rubinstein: Es-dur Polonaise. Zongorán játszsza Chinorányi Iza úrhölgy. Kezdeté délután fél 6 órakor.

— (Ábrányiék Pécsen.) Ábrányiné Wein Margit, férjével Ábrányi Emillel, a ma esti gyorsvonattal érkezik Pécsre. Ábrányiné holnap lép föl a Szulamithban nálunk először.

— (Frigyes főherceg Baranyában.) Frigyes főherceg két legidősebb leányával huzamosabb tartózkodásra Pozsonyból ismét baranyai birtokára érkezett és a Kőrös erdőben épült vadászkastélyában szállt meg.

— (Eckhardt utóda a tanítóképző intézetben.) Március 20-án járt le a pécsi püspöki tanítóképzőben az Eckhardt Antal távozásával megüresedett ének- és zene tanári állásra hirdetett pályázat ideje. Összesen hat folyamcódó volt, kik közül a megyés püspök Szántó Péter okl. polgári-iskolai tanítót, végzett zeneakadémiust és okl. tornatanítót Uj-Szent-Annáról nevezte ki.

— (Névmagyarosítások.) Kiskoru Löwy Arthur pécsi illetőségű ugyanitteni lakos vezetéknévénél »Loránt«-ra és kiskoru Kaufmann Jakab paksi illetőségű budapesti lakos vezetéknévénél »Kömlös«-ra kért átváltoztatása belügyminiszteri rendelettel megengedett.

— (Beszakadt járda.) A nagy esőzés folytán ma reggelre a sörház-utca 10. sz. alatti ház előtt a járda beszakadt. Baj azonban mi sem történt s a főmérnöki hivatal nyomban intézkedett, hogy a beszakadt járda helyreállíttassék.

— (A rendőrlegények lakása.) Hiába telepítették ki a városházáról a rendőrkapitányságot, mégis szűk a torony alja s a közrendőrség most megszerittatván már, még azoknak is szűk a helyük. Lent a városháza udvari részében, ott abban a rozoga helyen, melyet a napokban támogattak csak fel, hogy össze ne dőljön, ott vannak a szegény rendőrök összezsufolva. Úgy halljuk, hogy a tisztviselők jelentésére a nemes Tanács azt a választ adta, hogy másképp nem lehet s muszáj ott szorongniok a rendőröknek, a hol vannak, abban az egészségtelen lyukban. De a tanácsos uraknak nem muszáj a szép, tágas hivatali szobákban egyedül ülniök. Hát cseréljenek helyiséget egy pár napra, — különösen ebben a nedves, esős, influenzás időben!

— (Villámlás és menydörgés.) A tavaszi szeszélyes időjárás ugyancsak kimutatja a foga fehéret. Tegnap este nyolc óra tájban olyan villámlást és menydörgést hozott, a nagy szélvihar kíséretében jött záporosó, akárcsak a nyáron. A hosszan cikkázó villámlástól egész hosszában vakító világosság lett a Tettye fellett a különben koromsötét égbolt s ugyancsak megeredtek a tettyei vadvizek, melyek zuhogva jöttek be a városba. Az eső nem is állt el és ma is folyton szemzett s boros, szomeru volt az égbolt.

— (Közygyűlések.) A cipész és csizmadia betegsegélyző pénztár, melynek közgyűlése a múlt vasárnapról elmaradt, április hó 8-án délután félhárom órakor tartja évi rendes közgyűlését a városháza közgyűlési termében. Ugyanekkor április 8-án (vasárnap) délelőtt 10 órakor tartja közgyűlését a városházán az ipartestületi betegsegélyző pénztár is.

— **(A választók összeírása.)** A jövő évi képviselőválasztók összeírására kiküldött küldöttség Egry József elnöke alatt holnap fejezi be működését. A küldöttség, melynek jegyzője Tróber Aladár dr. főjegyző, tagjai pedig Weiler Nep. János és Dobszay Antal, törvényhatósági bizottsági tagok, a választók listáját a központi választmány elé fogja terjeszteni s annak felülbírlása után a névsor közszemlére fog kitétetni az esetleges reklamációk végett.

— **(Új egyetemi tanár.)** A kultuszminiszter tegnap kapta meg a királynak amaz elhatározását, a melylyel Békefi Remig dr. nagyhirű tudósunkat rendes tanárnak nevezte ki a budapesti tudományegyetem magyar művelődéstörténeti tanszékén. Békefi eddig mint rendkívüli tanár adta elő a magyar művelődés történetét és első rendes tanára a nevezett tanszéknek, mert azt tudvalevőleg alig egy éve szervezték. Békefi Remig 1858. augusztus 3-án született Hajmáskéren (Veszprémmegye.) Középiskoláit Veszprémben, Zircen és Egerben, a teológiát Zircen végezte. 1882-ben középiskolai tanári oklevelet, 1884-ben bölcsészettudori oklevelet kapott. Tanárkodott Pécsen és Zircen 1892-ben az árpádkori politikai és művelődéstörténet magántanára és a rendtörténetirója, 1896-ban az akadémia levelező tagja s 1898-ban a magyar művelődéstörténet rendkívüli s most rendes tanára lett a budapesti tudományegyetemen.

— **(Duncan áldozata.)** Shakespeare tragédiáját, Macbethet tegnap színészeink valóban úgy adták, hogy a gyengébb idegzetű nők az előadást alig bírták végig nézni. Az egyik véres esemény követte a másikat és mindezt nem minden túlzás nélkül követték el. Midőn Duncan skót király vértől borított szelleme megjelent, egy nő fenn a karzaton éles sikolylyal roskadt össze a rémülettől. Szív-görcsöket kapott és alig tudták életre kelteni. Kinosan vergődött, végre is Jungmann Rezső dr. színházi orvosnak injekcióhoz kellett fordulni, hogy elviselhetőbbé tegye a megrémült asszony fájdalmát. Ehr Juliannának hívják Duncan szellemének áldozatát, kinek idegein annyira erőt vett a félelem, hogy gyakori szívgörcseit visszakarta és most odahaza betegesen fekszik.

— **(Öngyilkos cseléd.)** Kucsora József málomi kocsislegény tegnap gazdája kertjének almafájára felakasztotta magát és mire észrevették, már meg volt halva. Tettének okát nem tudni, de azt beszélnek, hogy a legényt a szerelem vitte az almafára.

— **(Mi a legnagyobb szenzáció?)** Olyan időket élünk, hogy méltán legnagyobb szenzációszámba megy, ha véletlenül akad egy nap, melyen nem esik az eső, melyen kiderül az ég s a nap mosolyogva szórja szét barátságos sugarait. Ennél nagyobb szenzációt egy hamar nem is tudnánk elképzelni. Ezt csak az mulná felül, ha valaki akadna pl. a ki nem le, hanem fel tudna ugrani a városháza tornyára. Minthogy ilyen nincs, a derűs idő az első és a szenzáció dolgában. Tavasz van már, hivatalosan is tavasz javában s még nem volt alkalmunk gyönyörködni tavaszi napban. Még nem lengedez a zefír, még nem játszik kedves fürteinkkel a lágyszellő. Ellenben téli kabátban járunk és fűtünk, mert fázunk. A régi

rómaiak panem et circenses-t kiáltottak, a mikor jókedvük volt, most az embereknek nincs jó kedvük, sőt . . . s amazok felkiáltását kijavítja: »Kenyeret és fát!« Csak hogy nincs most, a ki adjon. Változtak az idők, az időjárás sem olyan, mint régen volt. Folyton esik a hó, az eső, soha nincsen jó idő!

— **(Műkedvelő gyermekek.)** A »Tanítók Háza« javára holnap (szombaton) délután 5 órakor lesz a Vigadóban az a műkedvelő előadás, melyet a pécsi tanítók és tanítónők rendeznek s melyen iskolás gyermekek lesznek a szereplők. Annak idején közöltük a műsort, most csak azért említjük meg a holnapi előadást, hogy mindenki megnézzék, ki szépet és kedveset akar látni s áldozni óhajt a »Tanítók Háza« javára is. A színrekerülő darab, valamint az egyes táncokból, ma d. u. 5 órakor tartották a főpróbát.

— **(Jelentés a vizről.)** A főmérnöki hivatal a Tettye forrás vizállásáról ma a következőket jelenti: A vizek tele vannak; a tettyei forrás vizszolgálati képessége f. hó 30-án reggel 9763 köbméter.

— **(Térzene.)** A pécsi cs. és kir. 52-ik gyalogezred zenekara vasárnap f. é. április hó 1-én térzenét tart a Széchenyi-téren az alábbi műsorral: 1. Indiai induló, Jelinecktől. 2. Nabucodonosor, opera nyitánya, Verditől. 3. Abiturienten Walzer, keringő Matystől. 4. Ábránd, Wagner-léle operák részleteiből, össze állította Strobe. 5. A cigány. Mazur, Gannetől. 6. Császárunk. Induló, Gleisznertől.

— **(Műkedvelő betegek.)** Alig mulik el hét a nélkül, hogy a belügyminiszter ne figyelmeztesse a vidéki kórházakat oly egyénekre kik — mint azt már számtalan esetben megirtuk — abból akarnak megélni, hogy különböző betegségeket szimulálva a vidéken kórházról-kórházra járnak. A legutóbbi idők eme jelesei: Pavicsics Franciska 31 éves gyenge elméjű, lika-krbavai illetőségű leány, a másik »műkedvelő beteg« pedig a mi megyénk-ből való: Barna Peter vajszlói illetőségű foglalkozás nélküli csavargó.

— **(Talált pénztárca.)** A szászvári vásáron az egyik rőföskereskedő sátora előtt egy pénztárcaát találtak, melyet a becsületes megtaláló átadott a községi előjáróságnak. Most keresik hirdetmény útján is a pénztárca jogos tulajdonosát.

— **(A királyi testőrség köréből.)** Korbuss Ede őrnagy, testőrségi alstrázsameszter, a magyar testőrségnél strázsameszterre kinevezetett. Az új strázsameszter régebben az 52-ik gyalogezrednél Pécsen, mint kapitány szolgált.

— **(Elvágta a gép a kezét.)** Ma délelőtt a Nepomuk-utcában levő laskasütődében szerencsétlenül járt egy Árvai Franciska nevű munkásasszony. Az asszony a tésztagépnél dolgozott, mely egy vigyázatlan pillanatban elkapta a jobb kezét és arról a bőrt és húst leszakította. A szerencsétlenül járt asszony sebét dr. Goldberger Jakab orvos kötözte be s ápolás végett beszállították a kórházba.

**A Megvert kisbíró.)** Rosz napja volt a napokban Lestár Ferenc szilvási kisbírónak. Amint — ugyanis — a kis bíró hivatalos körutját végezte betért a falu korcsmájába is, hol két legény javában mulatott. A

záróra közeledvén a kisbíró figyelmeztette őket, hogy csendesebben viselkedjenek, mire a legények összevesztek Lestár Ferencsel s ráadásul még meg is verték. A garázda legények ellen megtették a feljelentést.

**(A megszökött anyós.)** Ez sem mindennapi dolog. Láttunk már a világon mindenféle anyóst, sőt unikum gyanánt vannak szelid anyósok is, azonban egy olyan anyós, a ki megszökök, eddig nem igen fordult elő az anyósok természetrajzában. Ezek között első helyen áll Mihály Józsefné r.-kozári lakosmő, ki vejevel egy házban lakott s a napokban magához véve vejének negyven koronáját, elszökött s azóta nem tért vissza. A furcsa anyóst feljelentették a bíróságnál.

— **(Alkohol mérgezés.)** Egy a vármegyéhez érkezett átirat szerint, tegnapelőtt az Eszék melletti Rétfalu község külső határában az arra járók egy férfi hullára akadtak, melyet a halál okának megállapítása végett beszállítottak az eszéki kórházba. A megejtett boncolás kiderítette, hogy az illető a pálinka mértéktelen élvezete folytán beállott alkohol mérgezésben halt el. Az ismeretlen hulla kilétének kiderítése végett megtették a szükséges lépéseket.

— **(Őszerekek figyelmébe.)** Eddig az volt a gyakorlat, hogy az őszerekek (zsibárosok) országos vásárok alkalmával meglátogatták a falusi piacokat s ott a legkülönbözőbb tárgyakat vásárolták össze, melyeket aztán a városban aránylag drága árban eladtak. Ez azonban a jövőben megszűnik, mert a m. kir. belügyminiszter egy rendeletet bocsájtott ki, mely szerint az őszerekek (zsibárosok) csakis abban a városban vehetnek, vagy adhatnak el, melyre nézve iparigazolványuk szól, azaz a jövőben eltiltatnak a vidéki országos vásárokon való részvételtől.

— **(Emerico Girolamo.)** Egész bátran odaillenek ez a büszke olasznevű valamely dráma címének helyére, bár ez alkalmával nem új olasz drámáról van szó. Emerico Girolamo nem dráma, hanem egy olaszországi illetőségű borbély segéd, ki már néhány év óta elhagyta a szülőföldjét s Magyarországra jött. Itt azonban nem tudott boldogulni s így most hazatuzna, ha lenne pénze. S hogy eme eléggé nagy akadályt elhárítsa, Emerico Girolamo fent járt a vármegyénél és a hazatoloncoltatását kérte. Miután a büszke név tulajdonosa, tört magyar nyelven bár, de napnál fényesebben bebizonyította, hogy nálunk nem tud megélni, valószínű, hogy meg fogják tenni Emerico Girolamo eltoloncoltatása iránt a szükséges lépéseket.

— **(Talált hegedű.)** Valóban kétséges, hogy ki fog jelentkezni azért a hegedűért, mely már két nap óta fekszik a görcsönyi községi előjáróságnál s várja a gazdáját, mert muzsikus cigány alig hagyja el a hegedűjét s más ember sem teszi oda az országuttra, mint a lelencnek szánt gyermeket. A napokban ugyanis Farkas Gádó János pellérdi lakos, a mint Görcsönybe ment, az országut szélén egy rozzant, de használható állapotban levő hegedűt talált, melyet átadott az előjáróságnak, hol azt igazolt tulajdonosa átveheti.

— **(Rossz eredmény.)** A kaposvári városi sorozó járásban e hó 2-dikán volt a fősorozás. Megvizsgáltuk 149 állítottat; alkal-

masnak találtatott 40, köztük három önkéntes s így a megvizsgáltak 26.8%, a bevált. Tekintve, hogy a besorozottak egy része egyévi önkéntes, mesterember vagy pedig csak irodai szolgálatra alkalmazható, kikkel szemben alkalmasság tekintetében kevesebb igényt támasztanak, az eredmény kielégítőnek nem mondható, annál inkább sem, mivel a múlt évi sorozási eredménnyel szemben 1.5% csökkenés mutatkozik.

— **(Hogyan állanak a vizek?)**

Az a nagyobb mérvű esőzés, mely már nálunk is meghidegítette az időjárást s mely már két nap óta szinte járhatlanná teszi az utcákat, ügylészik valamely általános áramlatnál fogva az ország több vidékén egyszerre lépett fel s nagyban elősegíti a vizek áradását. Az áradás úgyszólván általános, de miután benünket főleg a Duna vizállása érdekel, tehát a legújabb vizrajzi jelentések szerint ide iktatjuk, hogy a Duna Budapestnél és Mohácsnál tegnap óta áradt. Hogy mennyit, azt most még precíz megállapítani nem lehet, miután az esőzések folytán az áradás még egyre tart. Mint azonban illetékes forrásból értesülünk, aggodalomra nincs ok, mert a mohácsi védgátak, melyeket csak az elmúlt nyáron javítottak nagy gondossággal, teljes biztosítékot nyújtanak.

— **(Megrugta a ló.)** Beremenden a napokban Kovácsics József, odaváló kocsi-legényt gazdájának egyik lova tisztogatás közben oly szerencsétlenül találta megrugni, hogy a legény lába eltörött. A szerencsétlenül járt

legényt ápolás végett beszállítják a pécsi kórházba.

— **(Katonaszabadító.)** Egy veszedelmes szélhámost köröztet most a somai (Szlavonia) hatóság. Milusin Tógyernek hívják azt az embert, ki abból él meg, vagy legalább is akar megélni, hogy hiszékeny embereket, kiknek hadköteles fiaik vannak, azzal ámitgat, hogy a fiukat meg fogja szabadítani a hadkötelezettségtől s ezen a címen aztán anyai pénzt zsarol tőlük, a mennyit csak lehet. Legutóbbi üzelveire aztán rájöttek, minek Milusin a meszt vevén, megszökött. Most országszerte körözik a csalót, hogy kiszabják reá a katonaszabadításért járó büntetést.

— **(Kidobták a kocsiából.)** Berényi Mihály, Bagyo Ferenc Márton, Sümegi Mihály és Mihó István bátai legények részeg állapotban kocsin Alsó-Nyékre akartak menni. Fel is tápázkodtak a kocsi s éktelen kiabálás közben el is indultak, de alig értek a község végére, midőn Mihó István részegségében elkezdett hadonázni, majd társait pofozta, mire a társak nem voltak restek s Mihót egyszerűen ledobták a kocsirol, de elég szerencsésen, mert — bár a kocsi keresztül ment Mihó István fején és kezén s a pálinka is meggyuladt benne — még sem lett semmi komolyabb baja. Szerencsés megmenekülését annak is köszönheti, hogy egyik ismerőse észrevette szomorú helyzetét s talicskán saját lakására vitte s ápolta, később pedig kocsin szállította haza szüleihez.

— **(Szemet szemért.)** Az ököljog

egy vad paragrafusát, a szemet szemért mondást, Kiewben egy Baglai Sachar nevű ember szóról-szóra alkalmasta. Volt egy szeretője Baglainak, a ki azt hitte róla, hogy Baglai megcsalja őt. Dühödtt féltékenységében a nő vitriolt öntött a férfi arcába, mi által a szerencsétlen jobb szemét elvesztette. A napokban elbocsájtották a félszemű Baglait a kórházból. Első útja Pintschukowa Sárahoz vitte, az ő volt kedveséhez. Ott aztán nem szólt egy szót sem, hanem kivette zsebkését és kiszurta azzal a leány jobb szemét. A törvény lesz hivatva megítélni, vajjon a Baglai »szemet szemért« elve bűn-e, vagy igazság.

— **(Megtört németek.)** Annak idejében mi is megirtak, hogy a kocsolai németek mintegy 500-an elhagyták ősi vallásukat és az evangélikus vallásra tértek. A mekényesi hazafias evangélikus pap ugyan szívesen fogadta őket; de kijelentette nekik, hogy ő sem prédikál ám nekik mindig németül. Ez észre térítette a hitehagyottakat, úgy, hogy most már mind visszatértek ősi egyházukba és így Kocsolán nincsenek luteránusok.

— **(A katonatisztek májusa.)** A májust talán soha sem várták még nagyobb nyugtalansággal a katonatisztek, mint az idén. A jelen esztendő májusa ugyanis számukra nem csupán poézist és májusi vaját jelent, hanem fölemelt fizetéseket is. Bécből érkezik a hír, hogy a fölemelt fizetéseket májusban fogják kiutalványozni. A katonatisztek ugyanakkor megkapják az elmúlt hónapok többleteit is.

bizonyára nem áttallaná megkérni a kezét s végül is kiszülne, hogy a kérő — nős,

— Csakhogy ez nem sülni ki Béláról, mert amint én tudom, ő legényember.

— Jó volt hozzá tenni, hogy »amint ön tudja«, mert az egyszer csalódik kedves psychologusom. Az ön barátja igenis nős s mint a fővárosból egyik rokonomtól vett alapos információ révén tudom, Várnay felesége itt tartózkodik Keresztesen a férje házában. Irtam is már unokanővéremnek, ki leányát hozzám akarta küldeni, hogy Nellikét tartsa csak otthon, mert Keresztesre egy a fiatal leányokra veszedelmes madár csempészte be magát.

— Végtelenül örvendek Nagyságos asszonyom, hogy barátomat »veszedelmesnek« tartja a hölgyekre nézve, de arról biztosíthatom, hogy nem az ön által jelzett oknál fogva veszélyes. Mert ha felesége volna Várnaynak, úgy azt nekem bizonyára tudnom kellene, hiszen napos vendég vagyok a háznál s így látnom kellett volna legalább »Várnay-nét«.

— Hja! Kedves barátom, látni még senki sem látta itt ezt az asszonyt, de létezéséhez nem

Mikor végre magam is hazafelé indultam, gondolkozó természetemnél fogva egy ideig ez a Várnay forgott a fejemben.

Az volt ő egészen, aminek a szolgabíró ecsetelte: egy szeleverdi, excentrikus bolond, ki amellet, hogy asszonyok bolondja volt, nem csekélyet képzelt magának az ő földbirtokosi mivoltjáról is; alapjában véve azonban kedélyes fickó, kiből alapos és kellő bánásmód mellett lehet még valamit faragni, sőt idővel tán jó cimborává is válnék.

Nem volt annak az embernek más hibája, minthogy a benne tobzódó aristokratikus hajlamok fölé valami sajátságos, de természetes egyszerűség kerekedett mindig fölül, mi aztán együttesen nyilvánulva különös, visszataszító khaoszszá gomolyodott össze.

Csak az arisztokratikus hajlamot kellett belőle kiverni s jóakaratu, de mindamellet erélyes módon uriemberré és kifogástalan gavallérrá nevelni, úgy hogy az ő tettetett arisztokratikus hajlamai természetes tulajdonsággá váljanak. S miután egyébként jó gazdálkodónak és becsületes embernek látszott, feltettem magamban, hogy kijózanitom, amennyire lehet.

— (Megtört bűnös.) Schön Lipót mintegy 25 évvel ezelőtt révberlő volt Bátán. Ez időben volt egy 18—20 éves mindenese, akit rajtacsipett azon, hogy őt meglopja. Ezt igazolta az is, hogy a mindenese táskájában csaknem 40 frt készpénzt talált, pedig csekély bére volt. Ezért aztán Schön elkergette mindenését. A napokban Ausztria egy kis községéből levelet kap Schön az ő volt mindenestől. Elmondja e levélben az illető, hogy most, midőn közel látja halálának óráját, megvallja, mily sokat megkárosította gazdáját, vissza is fizetné az ellopott összeget, ha ez tehetségében állna. Megírja még azt is, hogy a lakás padlásán 5 drb. tizforintost rejtett el; ezen összeget már nem volt ideje magával vinni. A rejtett hely Guttman Bernát házában nádtetője közt van. E ház most lebontva lesz s nem lehetetlen, hogy előkerül az 5 darab tizes, de ha meg is lesz, aligha lesz értékesíthető, mert az akkori papírpénzek már kimentek a forgalomból. A volt mindenese, kinek lelkiismeretét a régi hűnök furdalják, — zsidó vallású.

— (Ha elfogy a lélekzet.) Nizzola Klára kisasszony (Lausanne, rue Saint-François 6.), a ki mint varrónő keresi kenyerét, körülbelül egy év óta beteg volt. Betegsége ugyanaz volt, mely annyi fiatal leányt támad meg. Vérszegénység bántja a legtöbb fiatal teremtést és a figyelmes szem mindjárt keletkezésekor felismeri a betegséget. Az arcbőr sápadt, az ajak színtelen, a szem élénksége eltűnik és az arca szomorúság kifejezése ül. E komoly jelekre föltétlenül szükséges, hogy hozzáfogjunk a gyógyításhoz, mert a

gyenge vér, mely az erekben kering és nem tud már erőt adni, lehetővé teszi, hogy a betegség elhatalmasodjék. Ha ebben a pillanatban a vért fölfrissítő hatásos szert alkalmazunk, ennek rögtönös hatása az lenne, hogy megakasztaná a vérszegénység terjedését és mert a vérnek új erőt adna, visszaadná a viruló egészséget. Sajnos, nagyon is gyakran figyelmen kívül hagyják ezeket a jelenségeket és csak akkor gondolnak gyógyításra, a mikor a betegséget a heves főfájás, fülzugás, oldalszurás elviselhetetlenné teszi. Jóllehet Nizzola kisasszony sokáig várt, míg valóságos gyógyítószert alkalmazott, mégis sikerült neki meggyengült egészségének helyreállítása, úgy, hogy



a Pink-pilulát, az elgyengült vér legjobb fölfrissítőjét és egyszer smind az idegek megerősítőjét használta.

— Őszintén köszönöm önnek, írja levelében,

ben, hogy a Pink-pilulával olyan kitűnő eredményt értem el. Egy év óta nagyfokú vérszegénység bántott, lélekzetem elhagyott és a legkisebb lépcsőt sem tudtam megmászni, étvágyamat és álmomat teljesen elvesztettem és rettenetesen sápadt voltam. Három hónap óta nem dolgozhattam, míg végre a Pink-pilulát használtam. Ez idő óta tökéletesen egészséges vagyok és már több hónap óta épen úgy dolgozom, mint azelőtt.

Minden baj, melyet gyöngye vagy tisztátalan vér idéz elő, épen így gyógyítható.

Idegbaj, reuma. Vitus-tánc stb. meggyógyul a Pink-pilula használásával. A Pink-pilula kapható Magyarországon a legtöbb gyógyszerertárban. Egy doboz ára 1 frt 75 kr. és hat doboz 9 frt. Magyarországi főraktár Török József gyógyszerertárban, Budapest, Király-utca 12.

## Művészet, irodalom.

○ **Macbeth.** Shakespeare fenséges tragédiája, Macbeth volt tegnap este soron Bakó Lászlóval a címszerepben, kinek ez volt egyuttal bucsufellépte is. Mint mindenkor, úgy tegnap is a diákság dominálta a nézőteret, a mely diákság Bakó Lászlóért rajong, benne találván fel a művészet mindazon kellékeit, melyeket az iskolában tanul. Bakó László mint Macbeth nagyon jó volt. Macbeth az első jelenetétől kezdve végig idegbontóan félelmes s ő megkreatálta ezt az alakot. Azok az érzelmek, melyek Macbeth lelkét uralják, kifejezést nyertek Bakó László arcjátékában, hangjában s mozdulataiban egyaránt. S hol az érzelmek tengerén Macbeth lelkében a vihar tombol, ott Bakó László nagy, félelmesen nagy volt. Jelenését nyílt színen is többször megtapsolták s a felvonások végével ötször hatszor hívták a lámpák elé s mikor az utolsó jelenését is eljátszotta, önkénytelenül is őszinte sajnálkozással gondoltunk a jövőre, melyben oly fenséges Shakespeare alakokat alig-alig fogunk látni színpadunkon, mint minőkkel Bakó László kényeztetette el a pécsi szinkazi publikumot. Kicsiny szerepében méltó partnere volt Bakónak *Hadrik* Anna, ki Lady

Tisztársaim ugyan kacagtak rajtam s azt mondták, hogy más szórakozás hiányában tán még a hyénából is bárányt akarnék csinálni, de én rettenthetlenül hozzá fogtam tervem megvalósításához és szinte a nyakába varrtam magamat Várnaynak, ki végtelenül boldog volt és nem csekély módon büszke az én barátságomra.

Vizitettem nála, vadásztam vele, távol tudtam tartani a tisztéktől, úgy hogy észre sem vette, mily nevetséges alaknak tartják s azzal a szándékkal foglaltam le teljesen magamnak, hogy ha majd »javításom« sikerül, akkor mint remekművet vezetem be a tisztjeink társaságába.

Nem tudom, mi vonzott ehhez az excen-trikus, másoknak kiállhatatlan emberhez, de annyi bizonyos, hogy rövid idő alatt elválaszthatlanul jóbarátok lettünk.

Keresztesen — amint a napok és hetek multak — különbnél különb és furcsábbnál furcsább dolgokat kezdtek Várnayról beszélni. Némelyek azt állították, hogy Várnay igen előkelő, régi magyar nemes családból való, hogy ősei valamelyike a török hadjárat idejében óriási hőstetteket vitt véghez Várnánál s ekkor kapták a Várnayak nemességüket s a hadjárat után tömén-

telen kincset, mely apáról-fiúra szállván, Várnay Bélának csak igen kevés jutott belőle.

Mások érthetlenebb, de annál modernebb és reálisabb alapra fektették az új földesúr vagyonának eredetét.

Azt rebesgették — ugyanis — hogy Várnay még húsz éves korában (most sem lehetett több huszonhat évesnél) megházasodott; elvette egy morvaországi földbirtokos leányát, akinek sok volt a pénze, de annál kevesebb a műveltsége s azóta hogy sikerült neki a Várnayak erősen rozsdásodó családi címerét újra bearanyozni, azóta elrejtve tartja az asszonyt a világ szeme elől s úgy tesz, mintha legényember volna.

Béldy Laci anyósa, akinek egyszer unalomból tizennégy napig csaptam a szelet — egy látogatásom alkalmával szóba hozta az én legújabb »médiomomat«, mint ő nem csekély maliciával Várnayt nevezte.

— Hanem tudja édes Frici, hogy a maga »médioma« veszedelmes ember?

— Veszedelmes? Miért? Nagyságos asszonyom.

— No hát képzelje csak el, hogy valamelyik keresztesi fiatal leány beleszeretne Várnayba, aki

Macbethet játszotta el nagy tudásával. Lady Macbethet a hatalomra vágyó, szivtelen nőt, ki férjét Macbethet minden rosszra, a gyilkosságok sorozatára képes rávenni, maguk előtt láttuk megtestesülve. Azon néhány szóval, mit szerepe mondatott vele, a különféle érzelmek hullámzásait, háborgását Hadrik Anna markánsul festette meg, a mit arcjátékával s mozgulataival is elősegített. A megérdemelt tapsból neki is bőven kijutott. E két, különösen Macbeth alakja közül fordul meg az egész darab s a többi szereplőknek csak elvétve akad dolguk, mégis azt a keveset is némelyek jobban betanulhatták volna, ha alakítani nem is tudnák jobban. Dicsérettel kell megemlékeznünk Nagy Vilmárról, ki a beszorkányt jól játszotta meg s nem hagyhatjuk említés nélkül a nézőteret domináló diáksereget sem, kik elragadtatva a hallottaktól nem kimélve a gyöngébb idegzetű közönséget, sokszor erőszakkal előidézték, huzamos és szünni nem akaró tapsviharaikkal bosszantják a publikumot, mely a felugró orkánt befogott füllel kénytelen átszenvedni. Mégis csak lehetne ez ellen valamit tenni! Ajánljuk az illető körök figyelmébe, mert ez állapotok türethetlenségéről már több helyről panaszok jöttek. (C. M.)

○ A pécsi joghallgató szindarabja. A kecskeméti színházban a napokban színrekerült *Tiborc Ágost*, volt pécsi joghallgatónak a „*Falu gyöngye*” című három felvonásos népszínműve. A darabról az ottani kritika így ír: „Az előadáson — a mely pötbérletben ment — szép szamu közönség volt jelen. A kollegák csoportjától fellelkesített közönség rokonszenvesen fogadta a fiatal író és az egyes felvonások után a karpit elé is szólította, ámbar darabja a kezdő népszínműírók gyengéivel bőven rendelkezik. Terjengős dialógok és a színpadi technika ismeretének hiánya nagyban hátráltatják a darab sikerét. Azonban rokonszenves írója elég fiatal ahhoz, hogy jobbat is írjon. A szereplők mindegyike dicséretes ügybuzgalommal iparkodott szerepét érvényesíteni, különösen pedig a női szereplők, kiket a figyelmes szerző egy-egy díszes virágcsokorral tisztelt meg. A kollegiális szeretet a szerzőnek palmákkal ékesített babékoszorút juttatott. A darabban előforduló magyar dalok Dankó Pista közkedveltségnek örvendő magyar dalaiból valók, hangszerelésük nagyon simplex.”

○ Bihari Ákos a Vigszínház tagja. A pécsiek kedvelt színészét, Bihari Ákost, ki tavaly Somogyi társulatától Kolozsvárra ment, a Vigszínház Budapestre szerződtette. Bihari első fellépte a Vigszínháznál „Phaedrá”-ban lesz.

### Vigadó nagytermében

kedden és szerdán, (április 3. és 4-ikén) este 8 órakor

### KÉT HANGVERSENYT

ad

### Koczalski Raoul

udvari zongoraművész.

A nagy hangverseny-zongora BLÜTHNER GYULA lipcei zongora-gyárából külön ezen előadásra küldetett.

Belépti jegyek 4 korona, 3 korona, 2 korona és állóhely 1 koronaért DOMJÁN I. könyvkereskedésében előre válthatók.

## Törvénykezés.

§ Lövöldöző molnár. Még 1897. évi július hó 11-én történt, hogy Knip Nándor néhány társával a várkonyi korcsmában mulatott, a honnan este úgy tizenegy óra felé mentek haza. Mikor id. Monc Ferenc malma elé érkeztek, annak udvarából két lövés dördült el, melyek közül az egyik Knip Nándort érte. Nemsokára kijött Knip és társai közé id. Monc revolverrel a kezében, a mit természetesen ki akartak kezéből csavarni. A dulakodás hevében aztán ismét eldördült a revolver s most Lutz József hátát horzsolta a golyó. A nagy lármára kijött ifj. Monc Ferenc, az idősebbnek fia, a ki egy árral egyenesen Knipnek rontott s azon több szurást ejtett, minek következtében sebei husz napon belül gyógyultak. 1899. évi jul. hó 19-én e miatt került törvényszék elé a két Monc, hol az idősebb azzal védekezett, hogy Knip és társai őt malma előtt sértegették s a két lövést megijesztésükre az ablakon lőtte ki, a harmadik a dulakodás közben dördült el. Minthogy azonban a tanúk ellenkezőleg vallottak, a törvényszék id. Monc Ferencet szándékos emberölés büntetének kísérletében bűnösnek mondta ki s 1 évi börtönre, 3 évi hivatalvesztésre ítélte, ifj. Monc Ferencet pedig súlyos testi sértés büntetésében találta bűnösnek, a miért két navi fogházra s 10 frt pénzbüntetésre ítélte s kötelezte 97 frt 60 kr. kártérítési összeg fizetésére Knippel szemben. Megtelebbeztek az ítéletet. A tabla azon rendeléssel adta vissza az aktákat, hogy az igazságügyi orvosi tanács állapítsa meg, hogy Knip Nándor kérdéses sérülése lövéstől, vagy szurástól származott-e.

Az igazságügyi orvosi tanács ugyanazon értelemben mondta ki véleményét, a mint a törvényszék annak idejében s így a mai póttárgyalás újra meghozta ugyanazon ítéletet, melyet ugy az ügyész, mint a vádlottak megtelebbeztek.

§ Gondnokság alá helyezés. A szegzárdi törvényszék közhírré teszi, hogy Bognár Mihály faddi lakos, mint gyenge elméjű gondnokság alá helyezettett.

## Tanügy.

(Az iparos és kereskedő-tanonciskola bizottsága tegnapelőtt delután Kindl József elnöklete alatt ülést tartott. Az ülésen jelen voltak: Beck Gyula, Daempf Imre, Graumann János, Gyimóthy Gyula, Holly Mihály, Incédy Dénes, Rozsits Sándor, Ruepprecht Nándor, Schneider István és Szieberth Nándor. Az építőiparos tanoncok téli tanfolyama befejeztetvén, a bizottság folyó hó 31-ének d. u. 2 óráját tüzte ki a vizsgálatok idejéül az ágostontéri iskolában. A husvétkor tartandó iparostanonc munkakiállításra jutalmul a bizottság 60 koronát szavazott meg. Az egész tanévre szabadságot Sirisaka Andor tanítót helyettesítő Kis Pál János kir. tanfelügyelői tolnoknak a helyettesítési díjak kiutalványoztattak. Tudomásul vétetett, hogy az iparostanonc iskolákban a főfelügyeletet a keresk. miniszter részéről Vigh Albert, miniszteri biztos, gyakorolja. Ezzel az ülés véget is ért.

(Megjutalmazott tanítók. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a magyar nyelv

oktatása körül szerzett érdemeikért Máté Károly tolnai állami és Somogyi János bonyhádi róm. katolikus igazgató tanítókat 100—100 korona jutalombau részesítette.

## Bűnügyi tárgyalások jegyzéke a pécsi kir. törvényszéknél.

1900. Április hó 2.

1850. Fischer Sándor és társa ellen csalárd bukás miatt.

1874. Nagy (Nemes) János ellen királlysértés miatt.

1900. Április hó 4.

1950. Liszka Jäger Mari ellen lopás miatt.

1873. Elter János és Klein János ellen hamis tanulás büntette miatt.

## Közgazdaság.

□ Nevét változtató vasuti állomás. A barcs-pakráci vasut mentén fekvő Virovitica állomás nevét a Déli Vasut igazgatósága Verőce-Viroviticára változtatta.

Pécs szab. kir. város

### meteorológiai állomása jegyzetel

1900. március 30. reggeli 7 órakor.

Barometer (redukált) = mm. 55.8 (súlyedő.)

Hőmérsék = 5.6 °C.

> maximuma: 10.9 °C

> minimuma: 4.8 °C.

Párányomás: 6.6 mm.

Relatív nedvesség: 97

Felhőzet: 10° Nimb. ○ —

Szélirány s erő: 0. —

Csapadék 24 órai: 10.5 mu. ○ K.

Esős, szeles, hűvösebb idő várható.

Dr. Csizser

## TÁVIRATOK.

— Ki lesz a király személye körüli miniszter? (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A Budapesti Tudósító jelenti, hogy a hivatalos lap holnapi száma fogja hozni Széchényi Gyula grófnak a király személye körüli miniszterré leendő kinevezését.

— Zajos ülés az olasz képviselőházban. (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Rómából írják, hogy a kamara mai ülése tíz órakor megnyitván, a szélsőbaloldali képviselők már előbb elfoglalták helyeiket. Mikor az elnök, a jobb oldali képviselők és a miniszterek beléptek, a szélsőbaloldal az elnök felé kiáltotta:

— Ki vele! Abcug!

Közben papirgolyókat is dobáltak az elnök felé. A kvestorok oda mentek a zajongó képviselőkhez, csittították őket; de a láрма tovább tartott. Az elnök erre feltette kalapját, felfüggesztette az ülést és a képviselők eltávoztak.

— Merénylet egy ügyvéd ellen. (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Rudnay főkapitányhoz ma egy ember lépett be s egész egykedvűen a következőket mondta:

— Jó napot kinának. Agyonlöttem egy ügyvédet Budán Csak ezt jöttem jelenteni.

Órultnek hitték, de utóbb kitűnt, hogy **Nyuli Mihály** (ez a neve a jelentkezőnek) ma délben megjelent **Horváth István** budai ügyvédnél, aki őt állítólag valami 40,000 frtos ügyben megkárosította s heves szóváltás után *revolverrel háromszor rálőtt.*

Az egyik golyó a bálkarját furta át, a csemetét is megsértve, a másik a füle mellett hatolt a fejbe, a harmadik pedig az állkapcsán át a koponya hátsó részén jött ki.

*Horváth ügyvédet haldokolva vitték a Szent-János kórházba.*

**Nyuli Mihály Kovács** Magdolna ellen 40,000 forintos örökség erejéig pört indított. **Kovács** ügyvédje **Horváth István**, ki együtt lakott fivérével **Horváth Ferenc** volt pénzügyigazgatóval. Az ügyvéd lefoglalta a vagyont s **Nyuli** elvesztette a pört. Ezért követte el a merényletet az ügyvéd ellen, ki *a kórházban háromnegyed három órakor meghalt.* **Nyuli** volt legionárius tiszt és a **Ferenc-csatorna** volt tisztviselője.

— **Nagy havazás.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Bécsben egész nap havazott. A lóvasutak nem közlekedhetnek a métermagas hótól. Egész Ausztriában, sőt egyes magyarországi vidékeken, így **Kanizsán** is, a vasuti közlekedés fennakadt a roppant nagy hó miatt.

Bécsből írják mai kelettel, hogy a **Rekawinkelből** ma reggel Bécs felé elindított salzburgi gyorsvonat és egy helyi érdekű vonat megakadt a hóban. A havat lapátokkal takarítják el a megakadt vonatok elől.

— **A német irói egyezmény.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A képviselőház igazságügyi bizottsága ma tárgyalta a német irói egyezményt. **Polónyi Géza** kifejtette a sérelmeket; de a többség az egyezményt megszavazta.

### Szerkesztői üzenet.

**Eljegyzés.** (Kaposvár.) Eljegyzési híreket csak nyomtatott értesítés vagy a felek aláírásával ellátott levél alapján közlünk. Ez alól a levél alól hiányzik az aláírás.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő  
**SZAUTTER GUSZTÁV** **PLEININGER FERENC**  
TAIZS JÓZSEF  
kiadó.

### Hirdetések.

**5 darab**  
**mágocsvidéki takaréktári**

## részvény

az 50 forint kibocsájtási áron alól is eladatik.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Szép erős hasított, két méteres

# tölgyfa karót

szállít jutányos árban

## Marton Miksa

fakereskedő

Pécsett, Szigeti ország-ut 33. szám.

Telefon-szám 88.

Egyben ajánlja nagy raktárát szép asztalos anyagokban, épület-, metszet- és tüzi-fában, aszfalt-, kátrány-, elszigetelő lemez és carbolineumban. — Aszfalt elszigetelő máz nedves falak szárazzá tételére.

## Bécsi bevásárlásaiból Veledics Lina

divatárusnő hazaérkezett s nagyválaszteku

legujabb  
párisi és bécsi kalap-  
modelljeit

a n. é. vevőközönségnek ajánlja.

Legjutányosabb árak!

Van szerencsém a n. é. közönségnek ezennel b. tudomására hozni, hogy a **Bedő testvérek** által **mintaszerűen** vezetett és népszerűvé tett

## PANNONIA-KÁVÉHÁZAT

átvettem s azt folyó évi április hó 1-én (vasárnap) déli 12 órakor ünnepélyesen megnyitom.

Hideg buffet. — Kitűnő kávéházi italok. —

Pontos és figyelmes kiszolgálás.

Bel- és külföldi lapok nagy választéka. — Szeifert-féle tekeasztalok.

A kávéház egész éjjel nyitva.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, maradok

kiváló tisztelettel

**Büttner József,**  
bérnök.

## Kávéház átvétel és megnyitás.

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönség szives tudomására adni, hogy a

## „NÁDOR” kávéházat

szombaton átveszem és **vasárnap** ünnepélyesen megnyitom, mely alkalommal **GARAI FERKÓ** jól szervezett nemzeti zenekara fog közreműködni.

A legkitűnőbb kávéházi italok. Cserta féle palaczk-borok.

Hideg buffet. — Pontos és szolid kiszolgálás.

A kávéház egész éjjel nyitva.

Számos látogatást kér

**Weindorfer János,**  
kávész.